

Каноничные — Lurkmore

← [обратно к статье «Крестовые походы»](#)

Первый крестовый поход

<https://www.youtube.com/watch?v=ZTinm6Z1pe4>

Для тех, кому лень читать статью. [The Crusades Crescent and the Cross. pt 1 of 2 \[Full Documentary\].flv](#)
Хороший, годный документальный фильм о крестовых походах. Часть 1 [The Crusades Crescent and the Cross. Full Documentary pt 2 of 2.flv](#)
Часть 2

«Some people said that, constrained by the lack of food, they boiled pagan adults in cooking-pots, impaled children on spits and devoured them grilled»

— *Хронист Боэмунда Антиохского, Ральф Козн о задорном досуге крестоносцев*

Когда волна народной истерии несколько спала, в поход выступило дворянство и рыцарство. Вот кто вёл тот поход: от Англии — Роберт Нормандский — сын короля Вильгельма Завоевателя. От королевского домена Франции (Иль-де-Франс) — Стефан Блуа и Гуго Вермандуа, младший брат короля Филиппа I и, ВНЕЗАПНО, сын Анны Ярославны. Рыцарей Окситании возглавил Раймонд Тулузский, а норманнов Италии — Боэмунд Тарентский и его племянник [Танкред](#). Северные районы Франции и Лотарингию представляло трио братьев Бульонских: Готфрид, Эсташ и Балдуин. Думаешь, эти имена ничего не значат? Автохуй: каждый из них стал кумиром не только для потомков, но и для пейсателей рыцарских романов. Всё рыцарство позднейших веков задрочивалось на своих героев, эти имена стали культовыми для многих поколений наперёд.



Захват Антиохии. [Нотариально заверенный скриншот](#)

Византийский император Алексей помнил, как норманны отца Боэмунда Робера Гвискара отобрали у ромеев Италию, а в 1085 шли на Константинополь. Помнил он и то, что совсем недавно они осаждали Рим и угрожали самому Папе. Так что приём вышел несколько прохладный: сперва печенеги из ромейской армии устроили крестоносцам у стен Константинополя маленькую голодовку, а аудиенция, передача припасов и обещание помочь отвоевать занятые мусульманами земли последовали уже после того, как норманны проглотили своё ЧСВ и присягнули на верность императору. Крестоносцев шустро переправили через Босфор и предоставили им воевать, как хотят. В [первом же бою с турками](#) рыцари успешно смешали лёгкую конницу сельджуков с грязью. Но главный лулз всплыл позже: когда в июне 1097 крестоносцы захватили Никею, посланник императора Алексея, Татикий, прямо заявил им, что город должен отойти Византии. Просьба эта, подкреплённая византийской армией, была полностью удовлетворена.

Куда более глобальной и значимее осады Никеи была осада Антиохии, длившаяся без малого год — с октября 1097 по июль 1098. Многие элементы — осадные машины, башни, тараны — и сама тактика измора стали популярны именно после Антиохии и были популярны вплоть до Столетней Войны. Лулз с Антиохией заключался в том, что её эмир вёл двойную игру с багдадским и египетским халифами, а в итоге ему не оказали помощи ни тот, ни другой. Однако эмиры Леванта кое-как договорились и двинули под Антиохию сто тысяч сарацин и турок под командованием мосульского эмира Кара-Буги.

Крестоносцам пришлось в быстром темпе брать город, вскоре после чего они сами оказались в осаде. За прошедший год окрестности города были обожраны воинами Христа, аки саранчой, подчистую, и долгую осаду не выдержали бы ни арабы, ни христиане. Всё должно было решиться боем под стенами города. В ночь перед боем епископ Адемар чудесным образом обрёл в стене ржавую железку и провозгласил её [Святым Копьём](#), которым когда-то на кресте пырнули в бок [Самого](#). Вдохновлённые «чудом», рыцари ВНЕЗАПНО разнесли втрое большую армию арабов.

Впрочем, радость от победы была недолгой. Излишне усердное фуражирование привело не только к ослаблению сарацин, но и к нехватке [жрат](#) у самих христиан. Взятие соседней Маарры тоже помогло не шибко: местных запасов [бичпакетов](#) на всех не хватило. А потому благочестивые христиане сначала начали жрат хот-доги [по-корейски](#), а потом и вовсе переключились на менее благочестивых арабов.

Кроме того, вожди крестоносцев снова пересрались между собой: Боэмунд остался в Антиохии, остальная армия ушла на Иерусалим — впрочем, называть ЭТО армией было уже сложновато. Строго говоря, Иерусалим брали не крестоносцы, а венецианцы и пизанцы, присоединившиеся к осаде лишь в июле 1099. Собственно, со взятием Иерусалима и вырезанием всего населения цель Крестового похода была достигнута: крест восторжествовал над полумесяцем. Крестоносцы поделили завоёванный Левант и избрали из латинских монахов патриарха Иерусалима, который торжественно признал первенство Римского Папы и, по методу Адемара, чудесато обрёл Крест Господень (тащемта, разобранный на реликвии ещё в VII веке). Но, поскольку Византию кинули и крестоносцы, и сицилийские норманны^[1], обиженные ромеи отказались от всякого сотрудничества с новыми соседями. Аукнулось это уже через сорок лет.

Второй крестовый поход

После того, как в 1144 году сельджуками Мосула во главе с талантливым полководцем Имад-ад-дином Занги была захвачена **Эдесса**, один из ключевых городов крестоносцев, задницы у католиков загорелись. Французы всё-таки решили помочь своим братьям по вере и отправились во Второй крестовый поход. Что неудивительно: ведь франкоязычных рыцарей в Святой земле было большинство, в том числе князя всех государств крестоносцев, из-за чего всех европейцев арабы с ходу прозвали «франками». Кое-как удалось припрячь и немцев. Но бывшие союзники крестоносцев на сей раз поддержали сарацин: василевс Мануил Комнин заключил союз с турками-сельджуками, а король Сицилии — с египетскими арабами. В итоге Второй крестовый поход оказался полностью зафейлен, крестоносцы получили положенную им порцию сгущёнки, Эдесса была окончательно потеряна, а религиозный пыл в Европе угас на сорок лет — да так, что в том же 1149 идею о новом походе Папа Римский прямо назвал «глупостью», а агитаторов — «безумцами». Epic fail.

Салах ад-Дин как анальная кара крестоносцев

Небольшое лирическое отступление о раскладе на Ближнем Востоке в те времена:

Территории нынешней **Сирии**, Иордании, **Израиля** и Ирака в те времена чем-то напоминали Русь во времена феодальной раздробленности, впрочем, как и почти любое феодальное государство тех времён. Было несколько раскиданных городов со своим царьком и армией: каждому правителю было совершенно **похуй**, что творится в соседнем городе — главное, чтобы своя жопа была в безопасности. У мусульман крупных сил было две — сунниты из Мосула и шииты-Фатимиды Египта, и друг друга они **не любили**. Это, собственно, является одной из главных причин успеха крестоносцев.

• Потеря Иерусалима

После присоединения ещё пары городов к своим владениям султан Египта Салах ад-Дин начал присматриваться к Иерусалиму.

Правивший там король Балдуин IV, наверно, единственный за всю историю 24-летний король-**девственник**, успешно мочил сарацин, но с 10 лет болел проказой, дышал на ладан и детей не имел. После его смерти трон иерусалимского короля должен был достаться мужу его сестры Сибиллы, и, на горе крестоносцам, так оно и вышло. Этим счастливчиком был **миллионер и меценат** Гвидо де Лузиньян, человек с большими связями в Европке.

Поводом к войне Гвидо с Саладином стал некрасивый поступок Рено де Шатильона, франкского барона Крака, отмотавшего как-то срок в мосульской тюрьмке и с тех пор горевшего к сарацинам неугасимой любовью. В 1186 он **случайно** арабский **корован** с деньгами и какой-то родственницей султана. Король Гвидо решил показать себя своим вассалам во всей красе и поддержать Рено, обоснованно ожидавшего от Саладина анальных кар. В итоге вассалы Лузиньяна 4 июля 1187 г. были разбиты Саладином у Рога Хаттина вблизи Тивериадского озера, король попал в плен, а Шатильона **укоротили на голову**.

Иерусалим остался почти беззащитен. **Небольшой гарнизон**^[2] держался сколько смог, но после начала тесной осады Святой город сдался, а Животворящий крест был проёбан в неизвестном направлении. Гвидо вскоре выкупился из плена, а по Европе полетели страшные вести о том, как сарацины в Святой земле **Божьих людей обижают**.

Смехуёчки

«О Саладине бедном дерзком замолвите слово», или «Санта-Барбара Levant Edition». Эмир Дамаска Нур ад-Дин Махмуд, сынишка вышеупомянутого Имада, решил положить конец всему этому беспорядку и объявил Джихад крестоносцам. Но перед этим ему надо было создать армию, а для её содержания нужны деньги и **нямка**. Для этого было решено завоевать шиитский Египет, где как раз началась междоусобица. Руководитель экспедиции, визирь Нур-ад-Дина, курд Ширкух взял с собой своего племянника Юсуфа ибн Айюба. Египет был захвачен, но Ширкух вскоре умер, и Египтом стал править Юсуф. После того как в Дамаске от сердечного приступа двинул кони Нур-ад-Дин, его эмират тоже достался Юсуфу, вскоре объявленному султаном. Ну а так как джихад, начатый им против франков, был успешен, ему и дали имя ан-Насир Салах-ад Дин



Достоверная™ реконструкция

Ричард Львиное Сердце и Третий крестовый поход

Ричи объединяло с Англией разве что место рождения: вырос он во Франции и не знал даже английского языка, что, впрочем, неудивительно, ибо со времён **Нормандского завоевания** языком английской знати был французский. Несмотря на всяческую его похвалу **бардами** и трубадурами, поциент был ещё тем прощельгой: воевал против своего отца, был совершенно неумелым правителем и плохим мужем (из-за чего о нём ходили **разные слухи**), а также болел **христомом головного мозга**, считая крестовый поход одной из главных целей своей жизни. Для ведения войн занимал у евреев просто безбожные суммы, собирал налоги с подданных, торговал должностями — по его словам, продал бы и **Лондон**, да не нашёл покупателя; притом собранные средства растранировал **на менестрелей** с невероятной скоростью. Единственное, что у Ричарда хорошо получалось, так это воевать. И такая возможность ему предоставилась вместе с новостью о падении Иерусалима.

Крестовый поход не задался с самого начала. Первый его участник **римский император** Фридрих Барбаросса, который двинулся по суше, предварительно прозондировав венгров, болгаров, ромеев и сельджуков на предмет разрешения пройти через их земли, через пять недель после начала похода был уже у границ Византии. Однако в городе Нише оставшие против ромеев болгары предложили крестоносцам союз против византийцев, готовые в случае успеха признать себя вассалами Барбароссы. Но Фридрих отказал всем, имея только одну цель: скорейшее завершение крестового похода. Ромеи, тем не менее, в его искренность поверили мало, и движение через Фракию обернулось для немцев войной с Византией. Взяв Адрианополь, в 1190 немцы выбили-таки у ромеев корабли для переправы через Босфор в Малую Азию... где 9 июня император **внезапно** утонул в речке Селиф. Воспользовавшись этим, большая часть немцев тут же съехала домой, а продолжать поход с принцем Фридрихом-Конрадом решили только **3,5** крестоносца.

Другие участники, в том числе короли Филипп-Август «Кривой» и наш герой Дик Львиное Сердце, отправились **меем** морем, а потому им пришлось втридорога нанимать корабли у Венеции, Генуи и Пизы. Для этого королям надо было рожать деньги буквально на ходу, что подрывало ореол святого начинания. Так, по пути Ричард раздраконил византийский Кипр, впоследствии проданный Гвидо Лузиньяну. В 1189 крестоносцы с горем пополам добрались до Святой земли. Первым пунктом в программе похода была крепость-порт Акра. Вместо того чтобы блокировать её, спокойно обойти и идти на сам Иерусалим, крестоносцы убили **джва года** и **тучу людей** на её осаду. Саладин, в свою очередь, окружил лагерь крестоносцев и **стал смотреть, чем же всё кончится**.

Филипп-Август, которого его вассал (**sic!**) Ричард обделил деньгами за Кипр, славой и **вниманием**, вскоре понял, что ловить тут нечего, и отбыл на родину, где отжал в порядке компенсации морального ущерба у оставшегося на хозяйстве принца Джона половину французских земель Англии. Акра, однако, пала, гарнизон был Ричардом **обезглавлен в полном составе**. После битвы при Арсуфе, где Саладин словил звезды от англичан, между ним и рассорившимся к тому времени со всеми союзниками Ричи сложились дружеские отношения. Война, однако, продолжалась, после взятия ещё одного порта — Яффы — основательно сточившаяся армия крестоносцев осадила-таки Иерусалим, но у получившего дурные вести из Франции Ричарда запал явно кончился. В итоге в 1192 году был подписан мирный договор, по которому Иерусалим остался за арабами, а Акра отошла всё тому же Лузиньяну и стала его столицей. Ричарда же Саладин, то ли по дружбе, то ли с целью запустить ежа **кафирам** в **шоссы**, беспрепятственно отпустил на родину.

Четвёртый крестовый поход

Пожалуй самый интересный и **лулзовый** поход, так как был наполнен взаимоисключающими параграфами **чуть более чем** полностью. Всё началось с того, что папа Иннокентий III хотел восстановить авторитет Рима и стать во главе Крестового похода. Он пообещал кучу профитов участникам похода и в 1200 году собрал 30-тысячное войско. Но это войско надо было каким-то образом доставить в Египет, чтобы оттуда начать завоевание, поэтому Иннокентий III обратился к венецианцам. В точку сбора армии на остров Лидо дошла только треть войска, так как народу в 3 раза меньше, то заплатить за транспортировку они не могли, а дож Венеции Энрико Дандоло принимал только всю плату сразу целиком без рассрочки. В итоге крестоносцам была предложена рассрочка взамен на захват венгерского — католического! — порта Задар, венецианского конкурента. В итоге порт был захвачен, а крестоносцы за такой поступок отлучены от церкви. Но потом Иннокентий III передумал и восстановил крестоносцев в статусе, разрешив им пользоваться венецианским флотом, чтобы **грабить корованы**.

Иннокентий III быстро включил соображалку и понял, что сейчас у него есть отличная возможность раздать **живительных люлей** Византийской империи, которую он ненавидел. Руководители быстро вспомнили все ромейские прегрешения и после небольшой пропаганды целью похода стал не Египет, а Константинополь. А там незадолго до этого произошёл дворцовый переворот: император Исаак II Ангел,

прокажённого® короля, а **на самом деле** плод фантазии режиссёра



Салах Ад-Дин смотрит на тебя, как на крестоносца

10 лет правивший империей, был свергнут с престола, [ослеплен](#) и выброшен [на мороз](#) своим братом. И тут как нельзя кстати, беглый сын Исаака, Алексей попросил помощи у крестоносцев, пообещав крупное вознаграждение. После освобождения Исаака II и возвращения его на престол, тот в свою очередь не желал платить (хотя по факту платить крестоносцам было тупо нечем, ибо перед побегом, братец Исаака попутно спиздил всю императорскую казну), в итоге вторым императором-соправителем был назначен его сын Алексей ставший Алексеем IV. После чего в течение 5 месяцев шли поборы среди населения в целях сбора средств для оплаты долга, а в то же время в Константинополе крестоносцы отжигались на мусульманах, сравнивая с землёй их купеческий квартал. Поборы среди населения вылились в бунт, в результате которого был избран новый император Алексей V Мурзуфл, который откровенно забил болт на обещания предшественников и припрятал все собранные деньги при себе.

Поняв, что в результате последних событий им уже почти ничего не светит, крестоносцы решили захватить Константинополь ещё раз, но уже «по-настоящему». В пятницу 13-го апреля 1204 г. город, который 100 лет назад призвал к крестовым походам, был взят и разграблен силами, которые когда-то были призваны его защищать. В результате вышеуказанного анального цирка Византия перестала существовать как государство на более чем 50 лет, на её месте в Константинополе по уже проверенному в Святой земле шаблону запилили франкское государство Латинскую империю с императором, вассалами (Ахейское княжество, Фессалийское королевство и пр.) и латинским же патриархом во главе, а венецианцы получили горы лута и византийские острова в возмещение транспортных услуг.

Пятый и шестой крестовые походы

В следующих двух походах не участвовали ни французы, ни англичане. В Пятом походе участвовал король Венгрии, от Империи герцоги Австрии плюс меранцы — хоть и огерманенные, но всё же славяне. Планировал этот поход один Папа (Иннокентий III), а реализовывал — другой (Гонорий III), война же была затянута, чтобы успеть привлечь всех желающих. Главным желающим, по замыслу Пап, должен был стать римский император Фридрих II Штауфен, которого нужно было срочно убрать из Италии, пока он её всю не захватил. Однако Фридрих поход задинамил, и вместо него прибыли баварцы. Если до их прибытия султан аль-Камиль соглашался на мир с христианами и даже был готов уступить Иерусалим, то после все успехи крестоносцев свелись к взятию крепости Дамьетты в дельте Нила, который ВНЕЗАПНО разлился к весне, и крестоносцы вынуждены были сдать её обратно арабам. Epic fail.



Ололо, [набигаем!](#)!!!

Цимес с Шестым походом в фигуре инициатора. Дело в том, что Папа Гонорий, налево-направо орудуя интердиктом, пять лет загонял Фридриха II под крест, а в 1228, когда ему это наконец надоело и он с концами отлучил императора, требуя от него уже не крузяды, а [Каноссы](#), Фридрих вдруг взял да и поплыл в Сирию сам, чтобы показать миру, что даже отлучённый император заботится о христианах больше, чем Папа. Используя на все 100% свой [эксперт дипломатии](#), Фридрих II без боя получил Иерусалим, Вифлеем и Назарет. Поскольку триумфа святой Церкви над земными владыками успехи Фридриха не символизировали, следующий Папа Григорий IX отлучил от Церкви уже Иерусалим прямо вместе со всеми его святынями, чем вызвал в мозгах европейцев тяжелейший [когнитивный диссонанс](#). Фридрих плюнул на всё и вернулся в Италию ущемлять папство, а его достижения были похерены лет через пятнадцать.

Походы Людовика Святого

Седьмой поход был личным предприятием короля Франции Людовика IX, [очень рыцарственного правителя](#) 30 лет от роду. В 1249 году Людовик высадился в Египте и без потерь захватил [Дамьетту](#), но, как и двадцать лет назад, ВНЕЗАПНО разлился Нил, заблокировав крестоносцев в этой дыре. Когда Людовик смог наконец свалить с этого острова, свою 15-тысячную армию он бросал на осаду каждого города — даже зная, что гарнизона в нём почти нет; таким образом, там, где можно было за неделю взять семь городов, он занимал два. В конце концов, осадив крепость Эль-Мансур, бравый король геройски уморил армию голодом и болезнями. Сам Людовик попал в плен, в итоге Дамьетта была возвращена обратно египтянам, а за короля был уплачен выкуп.

В середине XIII века мамлюки, взявшие власть в Египте и разбившие при Айн-Джалуте монголов, твёрдо дали [понять](#) франкам, что в Святой Земле искать нечего. Султан Бейбарс в 1271 году отбил у крестоносцев всю Северную Сирию. Например, в 1268 году поимел крестоносцев так, что они это запомнили надолго: он захватил Яффу и Антиохию, результаты захвата последней были настолько хороши, что он написал письмо Боэмунду VI следующего содержания:

«Это письмо содержит для Тебя хорошую новость, что Ты в добром здравии и Бог даровал Тебе долгую жизнь, ибо Ты в этот момент не обретаешься в Антиохии, но находишься в другом месте. Если бы нет, был бы Ты сейчас мертв, пленён, изранен или подвергнут **дурному обращению**. Спасти жизнь — этому радуется живой перед лицом смерти... После этого письма у Тебя не будет оснований жаловаться о неверном сообщении Тебе сведений нашей стороной, и, после отправки этого письма, излишне просить кого-то другого, рассказать тебе о случившемся. »

— *википедия*

Но Людовик IX не успокаивался и, понимая, что Иерусалима ему не взять, да и в Египте эпик вин не обломится, в 1271 решил вести войско в Тунис. По ходу действия подключились войска короля Сицилии Карла Анжуйского, так что поход стал международным; более того, удалось даже принудить правителя Туниса к сдаче. В Тунисе Людовика вместе с сыном Жаном Тристаном наконец-то пришиб **дизентерийный кондратий**. На обратном пути во Францию умерла и королева Франции; наследник же Филипп III, не дожидаясь, пока батюшку нарекут Недоумком или ещё каким обидным прозвищем, поспешил его канонизировать. Теперь мы знаем его как Людовика Святого.

Справедливости ради следует отметить, что Людовик IX полным мудаком всё-таки не был. Правитель сделал немало хорошего для Франции и пользовался авторитетом у народа, французских и иноземных феодалов, но вот полководца из него не вышло. Се ля ви.

Эдуард Плантагенет, будущий король английский, пытался воевать в Акре, но ничего, кроме **подсыльного убийцы**, не получил. И был рад, что хоть домой вернулся. А после его возвращения султан Калаун, преемник Бейбарса, успешно захватил Триполи, Лаодикею и Акру. Так что христианским государствам на Востоке пришёл конец, равно как и идеям отвоевания Святой Земли. Впрочем, некоторые из местных крестоносцев таки остались в тех краях, просто... присягнув в качестве вассалов султану, феодализм ведь! Из всех государств у крестоносцев остался только Кипр, да и тот вскоре отошёл Венеции, а позже был захвачен османами. Против турок-османов, впрочем, одно время тоже проводилось нечто вроде крестовых походов в защиту Константинополя, но против мамлюков Египта, владевшего Святой землёй до 1517 г., европейцы уже не воевали.

1. ↑ Неугомонный Боэмунд позднее даже попытался совместно с папой Пасхалием II взять-таки недозахваченный в 1085 его батей Константинополь, но обломился.
2. ↑ лулз в том, что благородных донов в нём действительно оказалось около 3,5, так что пришлось срочно посвящать в рыцари и возводить во дворянство сыновей местных барыг (а кто ещё из недворян, кроме барыг и глав гильдий, мог позволить себе, не напрягаясь, купить своему сыну полную рыцарскую экипировку?)